

ГЕНДЕРНЫЕ РОЛИ И СТЕРЕОТИПЫ В БЕЛАРУСИ: СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ



Алеся Соловей,
научный сотрудник
Института социологии
НАН Беларуси

Вопросы гендерного равенства продолжают оставаться центральными в контексте процессов человеческого развития и стабильного экономического роста. Роли, выполняемые мужчинами и женщинами в семье и культивируемые в общественном сознании, отражаются не только на моделях поведения тех и других, но и на профессиональной, общественной и семейной сферах жизнедеятельности. В свою очередь, гендерные стереотипы, которые рассматриваются как общепринятые представления о социальных ролях и моделях поведения в зависимости от пола, выступают одним из факторов влияния на процесс достижения гендерного равенства в социуме, семейную и профессиональную самореализацию, трудовую активность человека, построение им карьеры. Устоявшиеся паттерны в вос-

приятии, как минимум, упрощают понимание социальной реальности, но могут и ограничивать человеческий потенциал, в том числе карьерные перспективы и продуктивность как женщин, так и мужчин.

Одно из направлений Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2021–2025 гг. – изучение распределения гендерных ролей в семье, выявление связанных с ними стереотипов, а также освещение в средствах массовой информации различных аспектов этой проблематики. Распространение знаний в данной области, то есть общедоступной информации по вопросам предоставления равных прав и возможностей независимо от пола человека, в итоге приведет к повышению гендерной культуры белорусского общества [1]. Особое значение в изучении дан-

ного предметного поля имеет социологическое сопровождение. В частности, именно социологические замеры позволяют на эмпирическом уровне зафиксировать актуальное мнение белорусов о гендерных ролях и стереотипах.

В общественном сознании жителей республики сохраняются традиционные взгляды на женские и мужские роли в семье, но также фиксируется эгалитарный взгляд на семейные обязанности. Это подтверждают социологические данные (табл. 1), полученные в ходе республиканского мониторинга общественного мнения, проведенного Институтом социологии НАН Беларуси в мае – июне 2022 г. (по репрезентативной выборке было опрошено 1819 респондентов, уровень погрешности не превышает 2,3% при $\alpha = 0,05$).

Анализ социологических данных, представленных в табл. 1, а также реальное распределение обязанностей между супругами в белорусских семьях, позволяют сделать вывод о том, что за женщиной закреплены роль хранительницы домашнего очага и обязанности декретного отпуска. За мужчиной – роль главы семьи, при этом роль добытчика мужчина разделяет с супругой. Все остальные обязанности в семье, по мнению большинства белорусов, оба супруга должны выполнять в равной степени.

Согласно результатам исследования, уходить в отпуск по уходу за ребенком должна жена, по мнению большинства белорусов – 83,2% (а именно 82,7% женщин и 83,7% мужчин). Обеспечение домашнего уюта, уверены более половины опрошенных (61,1%), также

должно входить в ее обязанности (так считают 61,7% женщин и 60,4% мужчин). Этим, отметили 65,6% белорусов, в их семьях занимается жена. Женщины чаще мужчин выбрали данный вариант ответа: 69,7% и 60,9% соответственно. (Здесь и далее различия между двумя независимыми выборками (мужчины и женщины) оценивались при помощи статистического критерия Фишера (F -критерий, φ^* -критерий), где $\rho < 0,001$, $\rho < 0,01$, $\rho < 0,03$.)

Более половины жителей республики считают, что выполнять обязанности главы семьи должен муж – 51,8% (в том числе 59,6% мужчин и 45,7% женщин). Почти половина респондентов указали, что в их семьях действительно именно мужчина играет такую роль – 45,6%. Доля тех, кто так ответил, выше

Кто, по Вашему мнению, в семье должен...	В основном жена		В основном муж		Оба супруга в равной степени	
	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.
...выполнять обязанности главы семьи?	4,2	1,6	45,7	59,6	48,7	37,9
...выполнять работу по дому?	21,7	32,8	2,5	1,7	74,6	64,7
...заниматься воспитанием детей?	10,6	18,0	0,9	1,6	87,3	79,1
...материально обеспечивать семью?	1,2	0,9	44,5	53,9	52,7	43,9
...обеспечивать домашний уют?	61,7	60,4	0,8	0,5	36,3	38,4
...организовывать семейный досуг?	17,4	21,7	6,7	5,6	74,1	71,8
...распоряжаться семейным бюджетом?	19,1	11,2	2,4	14,8	76,8	72,8
...уходить в декретный отпуск?	82,7	83,7	0,6	0,4	15,3	14,8

Таблица 1. Мнение белорусских женщин (жен.) и мужчин (муж.) относительно выполнения гендерно обусловленных ролей, %

среди мужчин, нежели женщин: 53,0% и 39,2% соответственно.

Необходимо подчеркнуть, что эгалитарный взгляд на выполнение гендерно обусловленных ролей в семье подтверждается фактическим распределением обязанностей между супругами в белорусских семьях. К примеру, высок процент тех, кто считает, что оба супруга в равной степени должны выполнять обязанности главы семьи – 43,9%. Среди них процент женщин выше (48,7%), чем мужчин (37,9%). Указали, что в их семьях эти обязанности делятся поровну, 40,7% респондентов (41,9% женщин и 39,2% мужчин).

Почти половина жителей Беларуси полагает, что материально обеспечивать семью должны как муж, так и жена в равной степени – 48,8%. Такое мнение более распространено

среди женщин, чем мужчин (52,7% и 43,9% соответственно). На то, что в их семьях оба супруга зарабатывают на жизнь семьи, указали более половины белорусов (54,9%): так ответили 55,7% женщин и 54,0% мужчин.

Большинство респондентов считают, что распоряжаться семейным бюджетом должны оба супруга в равной степени – 75,0% (76,8% женщин и 72,8% мужчин). Фактическое равенство в данном вопросе наблюдается в 66,4% белорусских семей (о чем заявили 64,4% женщин и 68,8% мужчин).

Выполнять работу по дому – обязанность как мужа, так и жены в равной степени, по мнению 70,2% жителей республики. Доля тех, кто согласен с данным утверждением, выше среди женщин (74,6%), чем мужчин (64,7%). Более половины опрошенных

указали, что у них домашние дела поровну разделены между супругами – 52,0%, причем мужчины чаще женщин отмечали, что в их семьях эти обязанности распределяются именно так: 55,6% и 48,9% соответственно.

В одинаковой степени обязаны супруги и заниматься воспитанием детей, считает подавляющее большинство участников опроса – 83,7%. Женщины чаще мужчин поддерживают такой формат ответственного родительства: 87,3% и 79,1% соответственно. Более половины белорусов указали, что эту идею вполне воплотили в свою жизнь – 63,9%. Среди тех, кто отметил, что в их семьях занимаются воспитанием детей на равных оба супруга, представителей мужского пола больше, чем представительниц женского: 66,8% и 61,5% соответственно.

Гендерный стереотип	Согласен		Не согласен		Затрудняюсь ответить	
	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.	Жен.	Муж.
Замужество затрудняет построение карьеры женщины	37,6	32,5	47,0	45,7	14,5	20,1
Женитьба затрудняет построение карьеры мужчины	9,3	12,4	76,3	68,8	13,3	17,3
Материнство затрудняет построение карьеры женщины	49,1	44,2	37,9	35,6	12,0	18,4
Отцовство затрудняет построение карьеры мужчины	7,3	11,6	78,6	70,1	12,8	16,8
Женщине сложнее по сравнению с мужчиной сочетать профессиональные и семейные обязанности	58,5	49,3	29,0	29,9	11,9	19,4
Женщины всегда должны делать выбор между карьерой и семьей	40,4	35,7	44,0	41,9	14,6	20,9

Таблица 2. Мнение белорусских женщин (жен.) и мужчин (муж.) о влиянии семейно-брачного положения на профессиональные возможности мужчин и женщин (в %)

За то, чтобы организовать семейный досуг силами обоих супругов в равной степени, высказалось 73,1% белорусов (74,1% женщин и 71,8% мужчин). Большинство респондентов отметили, что в их семьях так и происходит – 60,2%. Мужчины выбирали данный вариант ответа чаще, чем женщины: 64,1% и 56,9% соответственно.

В сознании белорусов отмечается трансформация уровня гендерной стереотипизации. И это приветствуется на самом высоком уровне: как подчеркнул Глава государства в своем Послании к белорусскому народу и Национальному собранию 31 марта 2023 г., «надо разрушать стереотип: либо карьера, либо семья» [2]. Мониторинг общественного мнения позволяет фиксировать определенную степень несогласия с гендерными клише относительно влияния семейного положения и родительского статуса на карьерные возможности. При этом мнения жителей Республики Беларусь разделились (табл. 2).

Как показали результаты исследования, замужество не мешает женщине строить карьеру, по мнению практически половины белорусов – 46,5% (так считают 45,7% мужчин и 47,0% женщин). При этом 35,3%, наоборот, согласны с данным утверждением.

При этом тех, кто считает, что женитьба затрудняет построение карьеры мужчины, в три раза меньше: только 12,4% мужчин и 9,3% женщин думают так, в то время как большинство уверены в обратном: брак не мешает мужчине продвигаться по карьерной лестнице (73,0%, в том числе 76,3% женщин и 68,8% мужчин).

Материнство затрудняет построение карьеры женщины, уверены 47,0% опрошенных, однако значительная доля респондентов указала и на то, что социальная роль матери не является помехой для карьерной самореализации женщины – 37,0% (35,6% мужчин и 37,9% женщин).

И напротив, большинство жителей нашей страны думают, что отцовство не затрудняет мужскую карьеру, – 74,8% (70,1% мужчин и 78,6% женщин). Только каждый десятый опрошенный (9,2%) отметил, что наличие детей – препятствие для профессионального роста мужчин.

Согласны с тем, что женщине сложнее по сравнению с мужчиной сочетать профессиональные и семейные обязанности, 54,4% белорусов. Среди сторонников этого мнения доля женщин выше: 58,5% против 49,3% у мужчин. Практически треть респондентов (29,4%), наоборот, так не считают.

Что касается стереотипа «Женщины всегда должны делать выбор между карьерой и семьей», то оказалось больше тех, кто не поддерживает такой взгляд, чем солидарных с ним: соответственно, 43,1% (44,0% женщин и 41,9% мужчин) и 38,4% (40,4% женщин и 35,7% мужчин).

Таким образом, изучение мнения о распределении ролей между женщиной и мужчиной, их фактического положения в белорусских семьях, а также выявление уровня стереотипизации населения в данных вопросах способствует дальнейшему развитию механизмов реализации мер государственной гендерной политики в различных сферах жизнедеятельности.

В заключение хотелось бы отметить, что одно из направлений работы Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2021–2025 гг. касается выравнивания социально-экономических возможностей мужчин и женщин, содействие совмещению ими родительских и профессиональных обязанностей. Результаты общереспубликанского социологического мониторинга подтверждают изменения в сознании современных белорусов касательно гендерного равноправия. Разделение семейных обязанностей между женщиной и мужчиной, увеличение доли мужчин, вовлеченных в воспитание детей и уход за ними, способствует снижению двойной занятости женщин в пользу развития их личностного и творческого потенциала. Дальнейшее выявление уровня гендерной стереотипизации населения позволит разработать меры, направленные на адресную минимизацию конкретных штампов восприятия социальных и семейных функций для дальнейшего обеспечения равных жизненных перспектив мужчин и женщин в нашем обществе. ■

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. О Национальном плане действий по обеспечению гендерного равенства в Республике Беларусь на 2021–2025 годы: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 30 дек. 2020 г., №793 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь // https://pravo.by/document/?gu_id=12551&p0=C22000793&p1=1&p5=0.
2. Послание белорусскому народу и Национальному собранию // <https://president.gov.by/ru/events/poslanie-aleksandra-lukashenko-belorusskomu-narodu-i-nacionalnomu-sobraniyu-sostoitsya-31-marta>.